

# ALFÖLD

XI. ÉVFOLYAM 6. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1941. FEBRUÁR 8 SZOMBAT.

## Amerika csendesóceáni hajóhada kifutott a tengerre

**A kifutott hajórajokban sok volt a csatahajó  
Német bombázórepülők támadása angol katonai célpontok ellen  
Heves harcok Afrikában**

**Olasz ellentámadások a görögök ellen - Német repülők Máltát bombázták**

(Német Távirati Iroda.) A védő főparancsnoksága közli:

Egy tengeralattjárónk elsüllyesztett két ellenséges felgyverzett kereskedelmi hajót összesen 12.000 bruttó regisztertonna tartalommal. A keletangliai partvidék közelében egy gyorshajónak sikerült egy angol parti gőzöst elsüllyeszteni.

A légi erők a rossz időjárás ellenére is folytatta fegyveres felderítő tevékenységét az Anglia körüli tengerrészekben s aknákat rakott le a brit kikötők előtt.

A Földközi-tengeren harci repülőgépeink pusztító támadásokat intéztek a Málta szigeten levő katonai berendezések ellen.

Az ellenség néhány repülőgépe csütörtökön az esti és éjjeli órákban megkísérelt berepülni a csatornaparti megszállott terület fölé. Csak egy kikötővárosban okoztak a ledobott gyújtóbombák kisebb tüzeket, ezeket azonban a polgári lakosság gyorsan eloltotta.

A légharító tüzérség az ellenséges légitámadás során lelőtt egy Armstrong-Withley mintájú harci repülőgépet. Egy másik repülőgép kényszerleszállást hajtott végre: legénységét foglyulejtették. (MTI.)

### Bengázinál és Kelet Afrikában áll a harc

Az olasz főhadiszállás 245. sz. közleménye: A görög harctéren nem volt jelentősebb esemény.

Kirenaikában Bengázi déli részén heves harc folyik olasz csapatok és ellenséges alakulatok között.

Kelet-Afrikában Keren szakaszán tovább folyik a harc. A déli arcvonalon csapataink visszaverték az ellenséges támadásokat. A légi alakulataink bombázták tüzérségi állásokat, csapatokat és gépjárműveket és több helyütt tüzet okoztak lőszer- és üzemanyagraktárakban. Az ellenség légitámadásokat intézett Aszmará és néhány más község ellen anélkül, hogy súlyosabb károkat okozott volna. Aszmaránál azonnal közbelépő vadászgépeink lelőttek egy Glost-

ter mintájú ellenséges repülőgépet. Egy ellenséges repülőgépünk nem tért vissza támaszpontjára. (MTI.)

### Olasz vélemény az afrikai hadihelyzetről

(Magyar Távirati Iroda.) Az Azione Coloniale című gyarmati hetilap az afrikai hadihelyzettel foglalkozva a következőket írja:

Derna feladása kétségelenül fájdalmas dolog és csak sajnálkozással gondolhatunk rá azok, akik ismerik ezt a gyönyörű kis várost. Derna védelme azonban újabb olasz erőket használt volna el, viszont a város katonai jelentősége kisebb Bardianál és Tobruknál. Derna és kikötője nem alkalmas tengeri támaszpont berendezésére. Sollum, Bardia és Tobruk birtoklása nem biztosít az ellenség számára jelentős előnyt, tekintettel arra, hogy az olaszok az erődök feladása előtt minden lehetőt elpusztítottak.

Figyelemreméltó körülmény Giarabub ellenállása. Ennek az oázisnak helyőrsége már hetek óta hősiessé ellenáll minden ellenséges támadásnak.

Az Azione Coloniale cikkirója az általános afrikai helyzetet a következőkben foglalja össze:

A helyzet általában véve igen feszült. Kirenaikában az olasz ellenállás erősödésére lehet számítani. Erytherában nagy a feszültség, míg a szudáni és kenyai határvidékeken az erők egyensúlyban vannak. Libia nyugati határainak biztonsága szempontjából nagy jelentőségű volt Weygand tábornok rádióbeszéde. A tábornok beszédeben kijelentette, hogy az ellenőrzése alatt álló északafrikai francia birtokok híven betartják a fegyverszüneti rendelkezéseket.

### Olasz ellentámadás Albániában

Az albániai arcvonalról két újabb olasz ellentámadásról érkezett hír. E támadásokat Cavatlero

tábornok csapatai számos harcokcsi és tehergépkocsin szállított gyalogság bevetésével a Klisszura körüli görög állások ellen indított. Mindazonáltal a még mindig kedvezőtlen időjárás következtében egyelőre nagyobb eltolódások nem történtek.

Az éghajlati viszonyok javulásaival nagyobb akció megindulásával számolnak (MTI.)

### Az amerikai csendesóceáni hajóhad kifutott a tengerre

(NST.) Londonban a távolkeleti helyzet kiélesedését nem hagyják figyelmen kívül és mióta a thaiföldi indokinaival tárgyalások a japán diplomácia közbelépésére pozitív eredmények vezettek, hivatalos angol körökben nyíltan angolelleses törekvésekkel vádolják Japánt. Néhány hónappal ezelőtt a „Times” azt írta, hogy Japán csupán azért közvetít Indokínában, mert nem tűrhet a Távolkeleten tűzfészket, mivel olyan tervek előkészítésével foglalkozik, amely angolelleses élel látható. Sir Robert Craigie tokiói nagykövetet ezért utasították, hogy kérjen magyarázatot a japán csapatok Hongkongnál történt part rászállásával kapcsolatban. Ezenkívül a nagykövetnek világosságot kell deríteni arra, hogy japán valóban repülő és flottatámaszpontokat kíván-e Indokínától.

(NST.) Bangkokból érkező hírek szerint több japán hadihajó futott be a Menan-folyó torkolatába. Ennek a japán hajóhad-tüntetésnek a célja, hogy fokozza a Thaiföldre nehezedő japán nyomást. Az illetékes brit hatóságok elrendelték a határőrségek megerősítését a Maláji-államok és Theiföld határvidékén.

(NST.) A Berlinske Tidende washingtoni jelentése szerint csütörtökön délután kifutott a tengerre, az egész északamerikai csendesóceáni hajóhad. A lap úgy értesül, hogy ez a feltűnő esemény azzal kapcsolatos, hogy Japán csapatok szálltak partra Honkonga vi-

dékén. Kiemeli a jelentés, hogy a kifutott hajórajokban feltűnően sok volt a csatahajó. Amerikai politikai körökben egyáltalában nem adnak hitelt annak a hivatalos közlésnek, amely szerint csupán flottagyakorlatról van szó. Ezek szerint a körök szerint a hajóhad változatlan utrakelése közvetlen összefüggésben van a távolkeleti helyzet legújabb alakulásával. (Magyar Távirati Iroda.)

### Igen komoly a távolkeleti helyzet

(NST) Miután az utóbbi napokban Hongkong körül újabb japán csapatok szálltak partra, ausztráliai kormánykörökben igen komolyan tartják a távolkeleti kérdést.

Felelős tényezők több ízben arra hívták fel a közvélemény figyelmét, hogy a távolkeleti feszültség napról-napra nő és nem lehet figyelmen kívül hagyni súlyos és bonyolult viszály lehetőségét.

Szerdán este az ausztráliai haditanács váratlanul összeült, hogy megtárgyalja Ausztrália védelmének kérdéseit.

A haditanács ülésével kapcsolatban a kormány hivatalos közleményt adott ki, amely a következőket mondja: „A komoly nemzetközi helyzet, amely Ausztráliát is fenyegeti, nem hagyható figyelmen kívül.

A haditanács szükségesnek tartja, hogy minden intézkedést megtegyen Ausztrália biztonságának szavatolására.

Ezért felszólít minden ausztráliai állampolgárt, hogy mindenki szolgálatot teljesítsen, amire csak felkészültségük van. (Magyar T. Iroda.)

### Tanulmányozzák Petain tábornok ellenjavaslatait

(Német Távirati Iroda.) Darlan tengernagy Vichyből jövet csütörtökön este Párizsba érkezett. Megérkezése után megbeszélést folytatott De Brinon követtel a francia kormánynak a megszállott területen lévő főmegbízottjával. Darlan tengernagy a pénteki nap folyamán — mint tájékozott körökben mondják — további megbeszéléseket folytat Párizsban és szombaton tér vissza Vichybe. (MTI.)

Párizs, február 7.

(KH.) Laval és Otto Abetz, a Németbirodalom rendkívüli nagykövete, most tanulmányozza Petain tábornok ellenjavaslatait, melyeket Darlan haditengerészeti miniszter hozott Párizsba. A javaslatok tartalmát Párizsban épp úgy titkolják, mint Vichyben.

### Kedvezményes tenyészállatbeszerzési hitel

A földművelésügyi miniszter ebben az évben is engedélyezi a kedvezményes tenyészállatbeszerzési hitel folyósítását. Ennek birtokában azoknak a gazdáknak is lehetővé válik az országos mezőgazdasági kiállítás kiváló színvonalú választékából beszerezni tenyészállat-szükségletüket, akik a tavaszi időszak pénztelensége miatt ezt a lehetőséget kihasználai nem tudták.

### Adókedvezmény a kisiparosok részére

Az 1940. évi XXII. törvénycikk az egyenesadók terén mélyreható szociális újítást hozott. Az általános egyenesadóra vonatkozó rendelkezések életbeléptetése tárgyában kiadott végrehajtás intézkedik a kisiparosok kedvezményes adóztatásáról. Az önálló kézműiparosok, akik egy segédet és egy tanoncot, vagy legfeljebb két tanoncot tartanak, kedvezményben részesülnek. A kézműves-iparos a saját személye után kiköszésgben 12 pengőt, nagyközségben 16 pengőt, az 50.000-nél kisebb lakosú városokban 20 pengőt, az 50-100.000 lakosú városokban 22 pengőt és a 100.000-nél több lakosú városokban 24 pengőt tartoznak fizetni. A segéd-ek után az ugyanazon csoportosítás szerint a kézműiparos 8, 10, illetve 12 pengőt, a tanoncok után 4, 5, illetve 6 pengőt tartozik fizetni.

Az adótételeknél tehát három fontos tényező van: 1. az adózó lakhelyét kiköszésgnek, nagyközségnek, vagy városnak kell tekinteni; 2. a rendelkezést alkalmazása szempontjából kit kell kézműiparosnak, segédnek, vagy tanoncnak tekinteni és 3. mikor van helye a lakásbér és üzletbér számításba vételének. A megállapított állandó adó felét fizeti az az iparos, aki 60 éves emult, vagy javadalma tulnyomórészt napszámkeresetből származik. A hadirokkantak a segéd után járó adót nem kötelesek megfizetni.

### 10 év alatt 70.000 ipari munkásnak lehet saját háza

Varga József iparügyi miniszter az ipari költségvetés tárgyalása során bejelentette, hogy a kormány a közeljövőben megvalósítja a munkáslakásépítések részletes tervét. Az iparügyi minisztériumban most elkészültek a munkáslakásépítkezések részletes tervei. Az elgondolás szerint a hazai munkáslakásokat az erre kijelölt és újonnan létesített városrészekben fogják felépíteni. A gazdaságosság érdekében ez a városrész törvényes intézkedéssel negyven esztendő adómentességben részesül.

Egy munkáslakás összköltsége a részletesen kidolgozott tervek szerint 5500 pengőre ruz. Minden munkás egyenlő évi 820 pengős törlesztéssel szerzi majd meg a lakás tulajdonjogát.

### Felemelik a gyapjú beváltási árat

A földművelésügyi miniszter tárgyalásokat indított az idej gyapjúáraknak a termelési költségek figyelembevételével való újabb megállapítása érdekében. A kérdést minden oldalról gondosan megvizsgálják, hogy az új gyapjúár a gyapjútermelés, illetve a juhászat jövedelmezőségét minden körülmények között biztosítsa. A földművelésügyi minisztérium felhívja a gazdákat, hogy a saját érdeklésükben használják ki a kedvezményt és neveljék a tavaszi bárányokat.

Fontos honvédelmi és gazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy a juhállományunk lehetőleg igen gyorsan szaporodjék.

### 15 éves adómentességet kapnak az erdélyi új építkezések

A felvidéki területek visszatérése után a kormány elő akarta segíteni a visszaszártott területeken az építkezést és ebből a célból 15 évi rendkívüli házáadókedvezményt biztosított az építőknek. Az erdélyi és a keleti országrészeknek

a visszaszerzésével hasonló kívánások vetődtek fel. Ezeket a felvidéki rendkívüli házáadómentességnek megfelelően kívánja teljesíteni a kormány és úgy határozott, hogy itt is 15 éves házáadómentességet fog adni az építkezéseknek.

### Kedvezményes vetőmagot lehet igényelni

Kedvezményes áron sörárpa és zab-vetőmagot igényelhetnek a gazdák. A vetőmagoké keretében a zabvetőmag ára 23 pengő, a sörárpaé 26 pengő 80 fillér. A vasúti szállítási költséget és a métermársánkénti 2 pengő 50 filléres vetőmagfelárat állami támogatásként a földművelésügyi tárcsa viseli.

A vetőmagvakat február 8-ig lehet igényelni a Növénytermesztési Hivatásnál, Budapesti, IV. ker. Vámház körút 2 szám.

### Báránytartó gazdák figyelmébe!

A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdákat, hogy neveljék fel a tavaszi bárányokat, mert az új gyapjúár a gyapjútermelés, illetve

tőleg a juhászat jövedelmezőségét valóban biztosítja. Fontos honvédelmi és gazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy juhunk szaporodjék.

### A zsidókat kizárják a rizsnagykereskedelemből

A nemrégiben megkötött magyar-olasz megállapodás alapján ezer vagón rizs behozatala vált lehetővé. Az olasz hánulatlan rizszállítmányok egy része már meg is érkezett s a rizshántoló malmokban most folyik az olasz rizs feldolgozása. A rizszétesítést a jövőben csak kijelölt nagy és

kiskereskedők végezhetik. A tervek szerint a rizs nagykereskedői forgalombahozatalát ugyanszokra a cégekre bízzák, amelyek az elmúlt hónapokban a cukor nagyban forgalombahozatalára kifejezős alapján megbízást kaptak és így a rizsnagykereskedelemből is kikapcsolják a zsidókat.

### Mezőgazdasági oktató filmelőadásokat terveznek

A filmet a világ legtöbb államában már régen bekapcsolták a szakoktatásba. A filmoktatás meghonosítását nálunk a vallás és a közoktatásügyi minisztérium vezette be a középiskolákba és az elért eredmények arra késztették az illetékeket, hogy szélesebb alapkra helyezték a filmoktatást és az oktatófilm nevelőmunkájába bekapcsolják a vallás és közoktatásügyi minisztérium hatáskörébe tartozó iskolákat. A minisztériumnak jelenleg 275 különféle tárgyú oktatófilm áll rendelkezésére.

A mezőgazdasági szakoktatásunknak a birtokában, de tényként állapítható meg, hogy a szakkörök már megfoglalkoznak e hiányok utánpótlásával.

A földművelésügyi kormányzat ugyanakkor szintén mindent elkövet a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése érdekében. Mezőgazdasági ismereteket szemléltető magyar szakfilmek még nincsenek

### A Magyar Szárnyak

A nagyvárosi repülőklubok sztrófiájáról — ír a Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat februári új száma — és hiteles adatok alapján elevenítik előnk a szomorú eseményeket. A lap közli egyben Bisits Tibor repülőőrnagy légi krónikáját, Udvarý Jenő százados repülőhíreit, Gróf Zichy Béla Rezső a repülőipar fejlődéséről szóló értekezését és Száva Tibor folytatásos repülőregényét. A Légügyi Hivatal legújabb rendeletén kívül érdekes még a magassági repülésről, a berepülő pilótákról, a fark nélküli modellekről, London világháborús bombázásáról és az ejtőernyős katonákról szóló cikk. Jánosy István szerkesztésében megjelent Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára: 50 fillér. Mutatvány számat a kiadóhivatal (Üllői út 12) kívánatra ingyen küld.

vatal legújabb rendeletén kívül érdekes még a magassági repülésről, a berepülő pilótákról, a fark nélküli modellekről, London világháborús bombázásáról és az ejtőernyős katonákról szóló cikk. Jánosy István szerkesztésében megjelent Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára: 50 fillér. Mutatvány számat a kiadóhivatal (Üllői út 12) kívánatra ingyen küld.



### A színház iroda hírei

Február 8-án szombaton este 8 órai kezdettel: „Cirkuszherceg”.  
Február 9-én vasárnap délután fél 4 órakor: „Sárgarigó fészek”.  
Február 9-én vasárnap este 8 órakor: „Cirkuszherceg”.  
Február 10-én hétfőn este 8 órakor: „Leányvásár”.  
Február 11-én este: 8 órai kezdettel: „Fu u' yaszó”.  
Február 12-én szerdén este 8 órakor: „Szentestéri kabaré”.

### Az adózó közönség figyelmébe!

Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1941. évi első negyedére esedékes együttesen kezelt közadók tartozását az 1941. évi február hó 16-ig fizessék be. A befizetést naponként a hivatalos órák alatt a városi adó pénztárban, vagy a 31 713 sz. postafiókáréknél a hivatalos munkaidőben eszközölhetik. A befizetést elmulasztók ellen határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít.

### Hóman Bálint szófiai és belgrádi útja

(Magyar Távirati Iroda)  
A Der Neue Tag és a Norodna Listy értesítése szerint Hóman Bálint magyar kultuszminiszter Filov bolgár külügyminiszter meghívására február 15-én Szófiába utazik, hogy aláírja a magyar-bulgár kulturális egyezményt. Hóman Bálint kultuszminiszter február második felében Belgrádba is ellátogat.

### VIGSZÍNHÁZ MOZI

A legszebb, a legmulatságosabb és legszerelmesebb magyar vígjáték kerül bemutatásra pazar kísérvél, szombaton: 5, 7, 9, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor:

### Hét szilvafa

Főszereplők: Turay Ida, Szilágyi László, Mály Gerő, Vaszary Piri Csontos Gyula

### Kiknek kell márciusig adóbevallást adni

A pénzügyminisztériumnak az egyenes adóra vonatkozó egyes törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló rendelete alapján közhírré teszi a városi adóhivatalt, hogy az olyan adózó, akinek adóalapja a kereseti adóra, továbbá a jövedelem és a vagyonadóra vonatkozó törvényes rendelkezések szerint új kivetések mellesztével a következő évre egyébként változatlanul fenntartandó (rögzített) lenne, felszólítás nélkül is köteles az adózó február végéig szabályszerű adóbevallást adni abban az esetben, ha kereseti, illetőleg jövedelem adóalapja valamely évben a 10.000 pengőt, vagy adóalapja pedig a 200.000 pengőt meghaladja, avagy ha ez az

terelőnek bejelentette, hogy ugyanevet bevezetett beruházási és termelési kölcsönét fognak folyósítani cselekmény mellett. A terv megvalósulása előtt áll, amennyiben az Országos Földhitelintézet már meg is kezdte ezekben a kölcsönöknek a folyósítását.

A kölcsön igénylésének valamint folyósításának módjáról az alábbiakban eszünk be:

A kölcsönök csakis olyan befektetések céljaira használhatók fel, amelyek alkalmasak a birtokosok földjének hozamát emelni.

Az igénylésnél be kell jelenteni, hogy a birtokos a kölcsönt milyen célra akarja felhasználni. A kormány fenntartásága alatt működő Országos Földhitelintézet saját belátása szerint bírálja el, vajjon a kölcsön a megjelölt célra engedélyezhető-e?

A kölcsönök jelzálogos fedezet mellett és általában a jelzálogot

felajánlott földbirtok katasteri eszta jövedelmének tisztesse erejéig lesznek engedélyezhetők.

A kölcsönre lehetőleg elsőhelyi telekkönyvi bekebelezését fogja biztosítani, ha az nem volna lehetséges, ugy egyes esetekben a már fennálló jelzálogos terhek utáni rangsorban is folyósítható a kölcsön, de az előző terhek összegének hozzászámításával sem haladhatja meg a folyósítandó összeg a terhes ingatlan katasteri tiszta jövedelmének huszszorosát. Ezzel kapcsolatban példát hozunk fel. Egy-egy kölcsön nem lépheti túl az 50.000 pengőt.

A kölcsön kamata ezidőszertől öt és fél százalék lesz, amelyet félévenként utólagosan kell megfizetni.

Váltót adni és a kölcsön fenntartása alatt a kötelezvényt cserélni nem kell.

Az igénylés céljaira az Országos Földhitelintézet (Budapest, V.

Bálvány-utca 7.) vagy a Nemzeti Hitelintézet minden vidéki fiókjára. Az igénylésnél meg kell jelölni, hogy a fedezetül szolgáló ingatlan ötven katasteri holdnál nagyobb vagy kisebb, mert más tartalmú kérvényt kell beadni az ötven holdon aluli birtokosnak és más annak, akinek birtoka ötven holdon felül van. A kérvény minden rovatát pontosan kell kitölteni, hozzá a fedezetül szolgáló ingatlanok hitelesítés nélküli telekkönyvi szemléjét mellékelni s postán beküldeni az Országos Földhitelintézetnek, vagy a Nemzeti Hitelintézet vidéki fiókjának. A kérelmet ket az Országos Földhitelintézet tárgyalás alá veszi, kitüzi a feltételeket és a megszavazott kölcsönt a legrövidebb idő alatt folyósítja. Ugyanilyen kölcsönöket folyósít az Országos Központi Hitelszövetkezet és minden vidéki tagszövetkezte is. A kérelmeket beérkezési sorrendben bírálják el.

**Minden csütörtök**  
este disznótoros vacsora erdélyi lajosokkal a:  
**Pall sörözőben**

összeget ugyan nem haladja túl, de az adóalap a különben változatlanul fenntartandó adóalappal szemben annak megállapítása óta legalább 50 százalékkal emelkedett.

A törvény e rendelkezésének az a célja, hogyha az adózó jövedelmében, vagy vagyonának értékében olyan változás állott be, melyről az adózó feltétlenül tud és ez a változás olyan mértékű, hogy jövedelme a 10.000 pengőt, vagy vagyonának értéke pedig a 200.000 pengőt meghaladja, vagy ha jövedelmének vagy vagyonának értékének ilyen mértékű változása nem is következik be, azonban az adóalappal szolgáló jövedelem, vagy vagyonának értéke a legutóbb megállapított és változatlanul fenntartott adóalap felével emelkedett, köteles a hatóság felhívásának bevétele nélkül önként bevallást adni február hónap végéig.

### Tudnivalók az ötvenmillió kedvezményes mezőgazdasági kölcsönről

A kormány a termelés növelésére és a gazdaságadomány megsejtesítésére nagyfontosságú tervet dolgozott ki. Az elmúlt évben az államháztartás költségvetésének tárgyalásakor Teleki Pál gróf miniszter

### Megállapítják a mezőgazdasági és az ipari nyersszesz átvételi árát

A pénzügyminisztérium legutóbb kiadott rendeletével megállapította az 1940/41. termelési évadban a mezőgazdasági és ipari szeszfeldolgozóknak által termelt nyersszesz legmagasabb árát. Az ármegállapítás szerint a mezőgazdasági szeszfeldolgozóknak a répből diffúziós eljárással előállított szesz hektoliterjéért 66 pengőért, a répből diffúziós eljárás mellőzésével előállított szesz hektoliterjéért 68 pengőért a burgonyából, rozsából, tengeriből és egyéb tisztesterményből gyártott szesz

hektoliterjéért 90 pengőért veszik át. Az ipari szeszfeldolgozóknak a melleszt főzött nyersszesz 51 pengőért, az egyéb nyersanyagokból főzött szesz pedig a mezőgazdasági szeszfeldolgozóknak részére megállapított árnál heblitereként 2 pengővel alacsonyabb áron veszik át. A rendeletben foglalt ármegállapítás azokra a nyersszeszterményekre vonatkozik, amelyeket a szeszfeldolgozóknak 1941. január 11. ige után állítottak elő.

### Földhaszonbérlet és részesgazdálkodók állandó adómentessége

Állandóan adómentesek az általános kereseti adó alól azok a tulajdonosok mezőgazdasággal foglalkozó földhaszonbérlet, akik egy község határában saját szükségleteik kielégítésére csak annyi földet bérelnek, amennyi földnek az összes katasteri tiszta jövedelme legfeljebb 25 pengőt (21.55 aranykoronát) tesz ki. A törvény értelmében a földhaszonbérletkötőket számítani a részre gazdálkodókat, valamint azokat is, akik a föld használatát fejében a tényleges birtokos elvételére vállalkoznak.

vés jövedelme van, hogy emellett kénytelen a saját és bérelt földjén a létfenntartáshoz szükséges termények megszerzése céljából mezőgazdasági termeléssel is foglalkozni.

Az állandó adómentességnek egyik feltétele az is, hogy a tulajdonos mezőgazdasággal foglalkozó haszonbérlet a földet saját szükségletének kielégítése céljából bérelje.

Az a haszonbérlet, aki a fent hivatkozott rendeletben foglalt feltételeknek megfelelő földhasználat után az általános kereseti adó alól állandó adómentességet akar igénybe venni, a haszonbérletre vonatkozó írásbeli szerződés, vagy szóbeli megállapodás létrejöttétől számított 30 napon belül a községi elöljáróságához (városi adóhivatalt) bejelentést tartozik tenni. A bejelentésnek a következő adatokat kell tartalmaznia:

**APOLLO**  
filmszínház

**A SZERELEM NEM SZÉGYEN**

Szombaton: 5, 7 és 9 ó  
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 ó.  
Ezenkívül a legaktuálisabb híradók mellett is fényes kísérőműsor van műsoron.

kozását és állandó lakóhelyét, b.) az ugyanabban a községben bérelt földrészteltek felsorolását, dűlő és helyrajzi szám szerint annak megjelölésével, hogy a földrészteltek ki a tényleges birtokosa, hol van a lakása és a haszonbérlet mily időtartamra szól.

Vonatkozó bejelentő lapok 3 fillér térítési díj ellenében a városi adóhivatalt kivetési osztályánál I. emelet 38. sz. szoba bejelenténi írásban az esetleg évközben beállott változásokat is.

### Uj népruházati akció a munkások részére

Laky Dezső közéleti miniszter bejelentette az országos népruházati akció megindítását. Ebben az ügyben az érdekeltekkel már több ízben folyt tárgyalások. Az akció első sorban a munkások részére ellátást kívánja biztosítani s az e célból ölecs pamutszövetek kottáit és gyapjuszövetek kerülnek forgalomba. Az akció igen széles mederben fog folyni. A kereskedelmet az értékesítésből kihasználják és helyi bizottságok fogják az arra rászorulókat ruházati cikkekkkel ellátni. A központokat vármegyéenként szervezik meg, s az után a helyi bizottságok kapcsolódnak be az ebbe a nagyszabású munkába. Gondoskodás történik a cikke nyersanyagának tartálékolásáról. A gyárakkal megbeszélik a munkaprogramot, mert az akció nagy méreteire való tekintettel a gyártás legalább fél évig tart.

**METEOR MOZGÓ**

Szombaton—Vasárnap.  
**Zamásurfi kalandjai**

Szardán:  
**Bercsényi huszárok**

Csütörtökön Péntek:  
A gorodi fogoly

**HUNGÁRIA**  
MOZGÓ

Szombaton: 5, 7 és 9 órák,  
vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órák:

**Trenk a pandur**

Haus Albers ragyogó filmje

### A nyugdíjas vasutasok ügyei a VOGÉ vezetőségi ülésén

A VOGÉ vezetőségi ülést tartott, amelyen Török Antal főtitkár bejelentette, hogy a nyugellátások csökkentéséről szóló rendeletet a Máv. igazgatósága egyáltalán nem szüntetheti meg, mert előbb az összes közalkalmazottakra vonatkozó kormányrendeletnek kell megjelennie, hogy a vasutasok is mentesüljenek a nyugellátási összegekből történő terhes levonások alól. Elhatározták, hogy a közszükségleti cikkek nagyban való beszerzését és a vasutasok között való szétosztását kéri a kormányzattól és a nyugbérések nehéz helyzete került szóba. Több felszólaló a pályafenntartási munkások sorsának javítását sürgette.

### A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Pártiroda: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon 20—23.

A Párt Képviselői közül Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet pártjának Társasköre az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

Pártnap minden hétfőn délután 6—8 óráig.

### Igen szigorúan ellenőrzik a légvédelmi rendelkezések betartását

A honvédelmi miniszter úr rendeletei szerint az év köze péig az ország egész területén végre kell hajtani a lakóházak és házcsoportok légtöltalmi ellenőrzését. A sorozatos feljelentésekből megállapítható, hogy a légtöltalmi rendelkezéseket sokan visszaélésekre használják fel és értéktelen anyagot meg nem engedett áron hoznak forgalomba. A honvédelmi miniszter figyelmeztet mindenkit, hogy csak olyan cégeknek szabad légtöltalmi cikkekkel kereskedni, amelyeknek erre külön engedélye van. Arra is figyelmeztet a miniszter, hogy a légtöltalmi eszközök és anyagok országos szükségletét biztosítani

### FÉRFIÖLTÖNY

és kabát szövetek a legolcsóbban, legnagyobb választékban szerzhetőek be:

### PETRIKNEL

Szent-Anna utca 6. szám.

tudta uggyan, de ha mindenki az utolsó hetekre hagyja a beszerzést, a tömeges keresletet esetleg nem tudják ellátni. Azok tehát, akik ké-

sőn akarják beszerezni a légtöltalmi cikket és ezért nem tudnak anyaghoz jutni, a büntető felelősség alól nem mentesülnek.

### Gazdasági szempontok az új iparjogositványok kiadásánál

A kereskedelmi miniszter rövidesen utasítást ad ki az ipar jogositványokat kiállító hatóságoknak, melyben kötelezi őket arra is, hogy iparendékek és iparigazolványok kiállításánál nemcsak a kérelmező személy körülményeit vizsgálják, hanem mérlegeljék azt is, hogy a szóbanforgó

szakmában szükség van-e újabb cég alakítására.

Ez a rendelkezés összefüggésben áll azzal az egészségtelen inflációval, amely textil, gyarmatárú órával és más nagykereskedői szakmában az utóbbi hónapokban jelentkezett és amelynek levezetése külön gondot okoz a hatóságoknak.

### Hathetes főzőtanfolyam

A vendéglős szakiskola hölgyek részére 6 hetes gyakorlati főzőtanfolyamot rendez. A tanfolyam anyaga magába foglalja a takarékos süte-főzést, a mai időnek megfelelően az egytál ételek változatos sorozatát. A vendéglátás művészete otthonunkban. Hideg talak díszítése, szendvicsek, sós és édes sütemények. A tanfolyamot Schweitz Tivadar vendéglős mester, a

szakácsművészeti előadója. Palota, Szegedi, Hungária Angol Királynő stb. szállók volt konyhafőnöke tartja.

Amennyiben csak korlátozott számban vehetünk fel hallgatókat kérjük az érdeklődők mielőbbi jelentkezését. Érdeklődni lehet: Vendéglős szakiskola Ferenc József-ut 36. I. emelet, hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—7-ig.

\* \* \*

### Törvénytervezet készül a munkáskamarák felállítására

Az ipariügyi minisztérium elkészült a munkaközvetítés államosítására vonatkozó törvénytervezet. A javaslat megszünteti a hivatásos munkaközvetítést, az ingyenes munkaközvetítésnek a folytatását pedig bizonyos feltételekhez köti.

A törvénytervezet intézkedik

munkáskamarák létesítéséről is.

A munkaügyi rendezésre vonatkozó törvényalkotások hosszú sorába méltán illeszkedik be ez az új javaslat, amely kétségkívül kezező feltételeket és jelentős eredmények fog elérni a munkapiacon

—o—

### Előadások a munkás szabadegyetemen

Debrecen város Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága a debreceni munkásság részére szabadegyetemi előadásokat rendez február 23-ig minden vasárnap 3 órai kez-

dettel a debreceni Ipartestület disztermében a következő sorozattal:

Február 9-én: a magyarság európai hivatása a múltban és jövőben. Előadó: dr.

### MINDENNEMÜ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

**TÓTH FERENC**  
könyvnyomdája,

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 73.

TELEFON: 16-87

Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár. Munkásjogi rendeletek. (Az élelmezési, vegyszereti, építő, szállás és vendéglős iparban.)

Február 16-án: A munkás család egészsége. Előadó dr. vitéz Szily Tibor főorvos. Munkásjogi rendeletek. (ipari, kereskedelmi alkalmazottak, művezetők, tisztviselők.)

Február 23-án: A munkás gyermeke. Előadó: dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök. Munkásjogi rendeletek. (Szállító ipar, gyógyszerészet. Fizetési szabadság.)

A munkások munkaidéjére, minimális munkabérére, fizetési szabadságára és egyéb jogaira vonatkozó érvényes törvényeket és miniszteri rendeleteket Pass László Nemzeti Munkaközponti elnöke ismerteti minden alkalommal.

Az előadások látogatása díjtalan. Az előadások pontosan 3 órakor kezdődnek. Minden munkásnak érdeke, hogy résztvegyen ezeken a szabadegyetemi előadásokon. A szabadegyetemi előadások vezetője Pass László a Nemzeti Munkaközponti helyi szervezetének elnöke.

### HIRDESSZEN

az ALFÖLD-ben, mert ez mindig a legbiztosabb eredményre vezet

### Be kell jelenteni a löhere és lucernamag készleteket

A földmivelésügyi miniszter elrendelte a már bejelentési kötelezettség alá eső lucerna és löheremag készletek zár alá helyezését és igénybevételét. A hivatalos lapban megjelent rendelet külön szabályozza a lucerna és löheremag forgalmát. A bejelentett lucernamag készleteket február 2-től kezdve kell zár alá venni tekinteni és azokat forgalomba hozni, vagy azokkal egyébként rendelkezni ezentul, csak hatósági engedéllyel lehet természetesen kivéve azokat a készleteket, amelyek a bejelentés és igazolt gazdasági szükségletek kielégítésére szolgálnak.

A termelők lucernamagszükségleteiket ez év február 17-ig jelenthetik be az illetékes községi előljárásnál, illetve városban a polgármesternél.

### ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután

Előfizetési díj félévre 2.50 P., egész évre 5 P. Vidékre félévre 3 P., egész évre 6 P.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: dr. Diószeghy János lapfőigazgató.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomdájában. Debrecen, Piac-utca 73 sz.